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Schemat oceniania zadan otwartych

Zadanie 24. (2 punkty)
Rozwiaz nierowno$¢ x> —3x+2<0.

I sposob rozwiazania

Znajdujemy pierwiastki trojmianu kwadratowego

e obliczamy wyr6znik trojmianu kwadratowego:
-1 1
A=1 R e S R L
2 2
albo
e Stosujemy wzory Viéte’a:
X, +x,=3 oraz x,-x, =2 istad x, =1, x, =2
albo
e zapisujemy nierd6wno$¢ w postaci (x — 1) (x - 2) <0. Lewa strong nierdwnosci
mozemy uzyskac np.:
o grupujac wyrazy 1 wytaczajac wspolny czynnik,
2
. : . . 3 1 3 1 3.1
o korzystajac z postaci kanonicznej | x — 5777 X———— || x—=+—
o podajac postac iloczynowa

albo
e rysujemy fragment wykresu funkcji kwadratowej z zaznaczonymi miejscami
zerowymi
albo

e wskazujemy pierwiastki trojmianu x, =1, x, =2
Podajemy rozwiazanie nierownosci: 1<x<?2.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ueereerrnriessnnessssncsssnessssnosssssssssssossssssssssesssssssssssesssssesssssesssssesssssessssssssnsssssnsses

gdy wyznaczy pierwiastki trojmianu kwadratowego lub zapisze trojmian w postaci
iloczynowej 1 na tym poprzestanie lub dalej popeini biedy.
Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ccueeeecreeeisraresssnecssneesssneessssesssssesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssessssssssssases
gdy:

* poda zbior rozwiazan nieréwnosci w postaci: (1,2) lub x e(1,2) lub I1<x <2
albo

e sporzadzi ilustracj¢ geometryczng (0§ liczbowa, wykres) 1 zapisze zbior rozwiazan
nieréwnosci w postaci: x >1, x<2
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albo

e poda zbior rozwigzan nier6wnosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedzialow:

! ) SN

1 2 x

11 sposob rozwiazania

Zapisujemy nierownos¢ w postaci

x—§2—1<0 a nastepnie x—§2<l a stad
> 1 > ep ) 1’ q

x—é <l,wiqc I<x<2.
2| 2

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMUJE .ueereervnriessanessssecssssnossssnesssssssssssossssssssssesssssssssssssssssssssssssssssesssssessssssssnsssssnsses 1 pkt
gdy doprowadzi nierowno$¢ do postaci x—% <% 1 na tym poprzestanie lub dalej popeni
btedy.

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .cueeeeernricssnressssncsssnesssncssssscssssssssssesssssesssssesssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssssssssss 2 pkt
gdy:

e poda zbior rozwiazan nierOwnosci w postaci: (1, 2) lub x e (1, 2) lub I1<x<2
albo
e sporzadzi ilustracje geometryczna (o$ liczbowa, wykres) 1 zapisze zbior rozwiazan
nieréwnosci w postaci: x >1, x<2
albo
e poda zbidr rozwigzan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedzialow:

! ) SN

1 2 x

Uwagi

e Przyznajemy 2 punkty za rozwiazanie, w ktorym zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki
trojmianu x =1, x=2 1 zapisze np.: xe(—1,2), popetniajac tym samym blad przy
przepisywaniu jednego z pierwiastkow.

e Przyznajemy 1 punkt zdajacemu, ktéry popeilni btad rachunkowy przy obliczaniu
wyrdznika lub pierwiastkow trojmianu kwadratowego i konsekwentnie do popetnionego

3417 34417
2 S 2

bledu  rozwiaze  nier6wno$¢, np.  zapisze @ X,

xe(—3+\/1_ —3—\/ﬁJ'

2 -2

Xy

e Przyznajemy 1 punkt zdajacemu, ktéory popetit jeden btad przy przepisywaniu
nierdwnosci (piszac np. x*+3x+2<0, x> —3x+2>0), o ile tréjmian z lewej strony
nierownosci ma dwa roézne pierwiastki 1 zdajacy rozwiaze konsekwentnie nierownosc¢
do konca.
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Zadanie 25. (2 punkty)
Udowodnij, ze iloczyn kolejnych liczb naturalnych od 1 do 16, czyli 1-2-3-...-16, jest

podzielny przez 2".

I sposob rozwiazania

Wystarczy obliczy¢ liczbe dwojek w rozktadzie na czynniki pierwsze liczby 16!.

Co druga liczba catkowita jest podzielna przez 2, wigc mamy 8 dwdjek.

Co czwarta liczba calkowita jest podzielna przez 4, wigc mamy nastgpne 4 dwojki.

Co 6sma liczba catkowita jest podzielna przez 8, wigc mamy nastgpne 2 dwojki.

W rozkladzie na czynniki pierwsze liczby 16 jest jeszcze 1 dwojka.

Lacznie w rozktadzie na czynniki pierwsze liczby 16! mamy 8+4+2+1=15 dwdjek, czyli

liczba ta jest podzielna przez 2.

11 sposob rozwiazania

Liczbe 16! mozemy zapisa¢ w postaci:
2:3.2%.5-(2:3)-7-2’-37+(2-5)-11:(3-2%)-13:(2:7)-(3-5)-2* =2"°-3°-5 - 7°-11-13

Schemat oceniania

ZdAJACY OLTZYIMUJE .cuueeeernrecssnresssnncsssnesssncssssscssssscssssssssssesssssesssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt
gdy zapisze 16! w postaci 2-3-(2°)-5-(2:3)-7-2°-9-(2-5)-11:(27-3)-13-(2:7)-15-(2)

1 na tym zakonczy lub dalej popetni btedy (np. Zle zliczy liczbe czynnikow 2).

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ccuueeecrsureisraeesssneessneessseessssesssssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssases 2 pkt
gdy przeprowadzi pelny dowod.

Zadanie 26. (2 punkty)
Kat a jest ostry 1 sina = % Oblicz 3+ 2tg2a .

I sposob rozwiazania

2
Najpierw obliczamy cos’ & =1—sin’ o =1- oL
4 16 16
Stad cosa = @ , bo « jest katem ostrym.
Zatem tga = S :L i stad 3+2tg’a =3+2~i=ﬂ.
cosa 15 15 15
Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
ZdaJACY OLTZYIMUJE .ccueerveeiseecsseecsnissaecssecsssecssnssssssssasssssesssssssssssassssssssassssssssassssssssssssassssassssssssass 1 pkt
gdy obliczy cosa = g .
Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ccueeeecreeeisraresssnecssneesssneessssesssssesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssessssssssssases 2 pkt
. . . 2 .. . . 1 2 47
gdy obliczy warto$¢ wyrazenia 3+ 2tg”« 1 zapisze wynik w postaci: 3+ 2 5 SE lub 5



.info

a

www.zadani

Schemat oceniania — sierpien 2011
Poziom podstawowy

11 sposob rozwiazania

Rysujemy trojkat prostokatny, w ktorym oznaczamy przyprostokatna x i przeciwprostokatna
. 1
4x oraz zaznaczamy kat ostry a tak, aby sina = 7

Uwaga: Zdajacy moze oznaczy¢ dtlugosci odpowiednich bokéw liczbami 1 oraz 4.

4x

(24

Z twierdzenia Pitagorasa wyznaczamy dtugos¢ drugiej przyprostokatne;j: 15 .

. . . 1 ) 47
Obliczamy wartosci funkcji tgg =——. Stad 3+2tg"a =—.
y g NG g 15

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYIMMUJE .uvvrrervnriessnresssrcsssnossssnosssssossssssssssssssssesssssssssssssssssssssssssssssesssssossssssssnsssssnssss 1 pkt
gdy poprawnie wyznaczy dtugos¢ drugiej przyprostokatne;j: x15.

ZdAJACY OLTZYIMUJE .ccueeeecrsureissaresssneessneesssnnesssseessssesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssassssssssssanes 2 pkt
gdy obliczy warto$é¢ wyrazenia 3+ 2tg’a i zapisze wynik w postaci: 3+ 2 % , 3% lub ?—Z .
Uwaga:

Akceptujemy sytuacje, w ktorej zdajacy odczytuje przyblizona warto$¢ tga (na podstawie
wartosci sina :i zdajacy moze przyjaé¢ tga ~tgl4®~0,2493 albo tga =~ tgl5°~0,2679,

moze roOwniez przyjac przyblizenie z mniejsza doktadnoscia, ale nie mniejsza niz do jednego
miejsca po przecinku) 1 na tej podstawie obliczy¢ warto§¢ wyrazenia 3+2tg2a stosujac
poprawnie regule¢ zaokraglania.
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Zadanie 27. (2 punkty)
Liczby 2x+1, 6, 16x+2 sa w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i trzecim wyrazem
ciagu arytmetycznego. Oblicz x.

I sposob rozwiazania

Z wtasnosci ciagu arytmetycznego wynika, ze drugi wyraz ciagu jest $rednig arytmetyczna

: : : (2x+1)+(16x+2) 1
wyrazu pierwszego 1 wyrazu trzeciego. A zatem > =6,stad x= 5
Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
ZdAJACY OLTZYIMUJE .ccuueeecrneeisrnrecssneessnnessnnesssseessssesssssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssanes 1 pkt

gdy zapisze réwnanie wynikajace z wtasnosci lub z definicji ciagu arytmetycznego np.:
(2x+1)+(16x+2)
2

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .cueereerrnriessnnessssrcsssnossssnossssssssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssosssssesssssossssssssnsssssnsses 2 pkt

=6 lub  6-(2x+1)=(16x+2)-6.

gdy obliczy x = % .

II sposob rozwiazania

Zapisujemy uktad réwnan
{2x +1+r=6

2x+1+2r=16x+2

1
Stad x=—.
a4 2

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

ZdaJACY OLTZYIMUJE .cueeereeiseecssrecsnnssaecssecsssecssnssssssssesssssesssssssssssassssssssassssssssassssssssssssassssassssssssass 1 pkt

gdy zapisze uktad rownan, np.:
2x+1+7r=6 lub 2x+1+7r=6
u .
2x+1+4+2r=16x+2 6+r=16x+2

ZdAJACY OLTZYIMUJE .ueeeeernricssnnesssnncssssnesssncssssscsssssessssssssssssssssesssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssses 2 pkt

gdy obliczy x = % .
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Zadanie 28. (2 punkty)
Na bokach trojkata réwnobocznego ABC (na zewnatrz tego trojkata) zbudowano kwadraty
ABDE, BGHC 1 ACKL. Udowodnij, ze trojkat KGE jest rtOwnoboczny.

K H

Rozwiazanie:

E D

Rysujemy odcinki KG, CG, GE, BE, KE 1 KA.
e Odcinki KC, GB 1 AE sa bokami kwadratow zbudowanych na bokach trojkata
réwnobocznego, wigc |KC| = |GB| = |AE | .

e Odcinki CG, BE i AK sa przekatnymi tych kwadratéw, wigc |C G| = |BE | = |AK | .

o |«GCK|=360°—(|«ACK|+|«<ACB|+|«BCG|)=360°-90°—60°—45°=165°.
Analogicznie dowodzimy, ze |<):GBE | = |<IEAK | =165°.

e Korzystajac z cechy (bok, kqt, bok) przystawania trojkatow stwierdzamy, ze trojkaty KCG,
GBE 1 AEK sa przystajace, wigc |KG| = |GE| = |EK|

Schemat oceniania

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .uverrervnriessnressssrcsssnossssnosssssssssssossssssssssesssssssssssssssssssssssssssssesssssossssssssnsssssssses 1 pkt
gdy zapisze, ze trojkaty KCG, GBE 1 AEK sa przystajace i wyciagnie wniosek,
ze |KG| = |GE | = |EK , lecz nie poda pelnego uzasadnienia rdGwnosci odpowiednich katow lub

bokow.

ZdAJACY OLTZYIMUJE .ccuueeeernrecssnressssncsssnesssnesssssesssssessssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 2 pkt
gdy przeprowadzi pelny dowod.
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Zadanie 29. (2 punkty)
Punkty 4 i B leza na okregu o $rodku O i dziela ten okrag na dwa tuki, ktérych stosunek
dtugosci jest rowny 7:5. Jaka jest miara kata srodkowego opartego na krétszym tuku?

Rozwigzanie

Kroétszy tuk to % okregu, zatem kat §rodkowy oparty na tym tuku to%kqta pelnego, tj.

i~360°:150°.
12

Schemat oceniania

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ccueeeecrereissaeesssaeessneesssneessssesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssases 1 pkt
gdy:
e 7zapisze, ze krotszy tuk AB to % okregu
lub
. . . a 7.
e zapisze uklad rownan, np.: E = 3 1 a+ f=360°

lub

e zapisze, ze dwa kolejne punkty zaznaczone na tym okrggu wraz z punktem O wyznaczaja
kat $rodkowy o mierze 30°

lub

e zapisze, ze kat srodkowy oparty na dtuzszym z tukéw 4B ma miar¢ 210°

1 na tym zakonczy lub dalej popetnia btedy.

Z.daJACY OLTZYIMUJE .uuereervnricssnresssrcsssnossssnosssssossssssssssesssssesssssssssssssssssssssssesssssesssssosssssessnsssssnsses 2 pkt
gdy obliczy miarg kata srodkowego opartego na krotszym z tukow AB: |<):AOB| =150°.
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Zadanie 30. (2 punkty)

Dane sa dwa pudetka: czerwone i niebieskie. W kazdym z tych pudetek znajduje si¢ 10 kul
ponumerowanych liczbami od 1 do 10. Z kazdego pudetka losujemy jedna kulg. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze numer kuli wylosowanej
z czerwonego pudeltka jest mniejszy niz numer kuli wylosowanej z niebieskiego pudeika.

I spos6b rozwiazania (model klasyczny)

Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary liczb (a,b), gdzie a,be {1,2,...,10}. Jest to

model klasyczny.

|Q|=10-10

Zdarzeniami elementarnymi sprzyjajacymi zdarzeniu 4 sa pary liczb, w ktérych na
pierwszym miejscu jest liczba mniejsza niz na miejscu drugim.

Jezeli na pierwszym miejscu jest liczba 1, to na drugim miejscu moze by¢ kazda z liczb od 2
do 10. (Mamy wigc 9 mozliwosci).

Jezeli na pierwszym miejscu jest liczba 2, to na drugim miejscu moze by¢ kazda z liczb od 3
do 10. (Mamy wigc 8 mozliwosci).

Jezeli na pierwszym miejscu jest liczba 3, to na drugim moze by¢ kazda z liczb od 4 do 10.
(Mamy wigc 7 mozliwosci). itd.

Zatem |A|=9+8+7+...+1=45.

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P (A4)=0,45 = %

I1 sposdb rozwiazania (metoda tabeli)

Wszystkie zdarzenia elementarne mozemy wypisa¢ w postaci kwadratowej tablicy.

1) 1,2 3 a4 15 1 1,79 1.8 1Y 1,10
2 22 23 249 25 26 27 2.8 @29 (2120
3,1) 32 33 G4 35 G 31D G338 G9»YH G109
41 42 43 44 45 460 “G)H 4.8 49 @10
G, (52 53) G4 BS B56) S5 B8 59 (5,10
(6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5 (6,6) (6,7) (6,8) (6,9 (6,10)
7@ 72 73 74 75 76 7,7 718 39 (7,10
@& (82 &3 (B4 (B85 86 (87 (898 (89 (8,10
@, 62 O3 04 OG5 0.6 O 9.8 9.9 (9,10

(10,1) (10,2) (10,3) (10,4) (10,5) (10,6) (10,7) (10,8) (10,9) (10,10)
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albo
1234|567 |8]9]10
1 X|X|X|X|X|X|X|X|X
2 X|[X|X|X|X|X|X|X
3 X|X|X|X|X|X|X
4 X|X|X|X|X|X
5 X|X|X|X|X
6 X|X|[X|X
7 X|X|X
8 X | X
9 X
10

Stad |© =10-10.

Jest to model klasyczny.

Zdarzeniami elementarnymi sprzyjajacymi zdarzeniu 4 sa pary liczb, w ktérych na
pierwszym miejscu jest liczba mniejsza niz na miejscu drugim. Sa to wszystkie pary liczb
wyroznione w pierwszej tablicy lub zaznaczone w drugiej. Jest ich 45. Zatem P(A) =0,45.
Uwaga:

Wszystkich par w tej tablicy jest 10°, na przekatnej taczacej pary (1,1) i (10,10) jest ich 10,
wigc pozostatych par jest 10° —10. Nad przekatna jest tyle samo par co pod nia, wiec par,

: : o L .. 107-10
w ktorych na pierwszym miejscu jest liczba mniejsza niz na drugim jest S

Zatem P(A4)=0,45.

Schemat oceniania

Z.dAJACY OLTZYIMUJE .ccuueeecrsureisraeesssneessneessseessssesssssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssases 1 pkt
gdy obliczy |Q|=10-10 albo |4|=45.

ZdaJACY OLTZYIMUJE .ccuuerveeisecssrecsnissaecssecsssecssnssssssssesssssesssssssssssassssssssassssssssassssssssssssassssassssssssass 2 pkt

gdy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A4)=0,45= %

Uwaga:
e JesSli zdajacy rozwiaze zadanie do konca i otrzyma P(A4)>1, to otrzymuje za cale

rozwiazanie (0 punktow.

10
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Zadanie 31. (5 punktow)

Dwie szkoly maja prostokatne boiska. Przekatna kazdego boiska jest rowna 65 m. Boisko
w drugiej szkole ma dtugos$¢ o 4 m wigksza niz boisko w pierwszej szkole, ale szerokos¢
o 8 m mniejsza. Oblicz dlugos¢ i1 szeroko$¢ kazdego z tych boisk.

Rozwigzanie

Oznaczmy dtugo$¢ boiska w pierwszej szkole przez a i szeroko$¢ przez b.
Woéwezas w drugiej szkole dlugos¢ boiska jest rowna a + 4, szeroko$¢ b —8.
Otrzymujemy uktad réwnan

a’+b* =65
{(a +4) +(b-8)" =65
Przeksztatcamy uktad do postaci
a’+b> =65
{az +8a+16+b” —16b+64 = 65

a nastgpnie
a’+b* =65
{az +b* +8a—16b+80 = 65
skad otrzymujemy uktad
a’+b’> =65
{8a—16b+80 =0
czyli
a’+b* =65
{a =2b-10
Podstawiamy wyznaczong warto$¢ a do pierwszego réwnania 1 rozwigzujemy roéwnanie

kwadratowe (2b-10)" +b* = 65"

Po uporzadkowaniu otrzymujemy: b*—8b—825=0, A=3364, JA =58

Rozwiazaniami tego roéwnania sa liczby b=33 oraz b=-25. Odrzucamy ujemne
rozwiazanie i obliczamy a =56 .

Zatem boisko w pierwszej szkole ma 33 m szeroko$ci i 56 metrow dtugosci, a wige boisko
w drugiej szkole ma 25 m szerokosci 1 60 m dlugosci.

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do

calkowitego rozwiazania Zadania..........eeceeineeinennniinniinnineinnicniinisiisississsssssess 1 pkt
2

Zapisanie jednego z rownan a’ +b”> = 65 lub (a +4)2 +(b —8) =65

11
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Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtnY POSEEP ..cccervvrecrcrrecssnressnrcssanncssssncssssecssssessssssssssesssssssnsess 2 pkt

Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi a 1 b, np.: 5 5
(a+4) +(b-8) =65

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Zapisanie rownania z jedna niewiadoma a lub b w postaci: (25— 10)2 +b° =65 lub
b*—8b—825=0 lub a’ +Ga+5j =65 lub iaz +a—840=0.

Uwaga:
Zdajacy nie musi zapisywac¢ uktadu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ rdwnanie z jedna
niewiadoma.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania zadania (np. bledy rachunkowe)..........ceeeueenuennnecinensencsnensnnnnne 4 pkt

e zdajacy obliczy wymiary boiska w pierwszej szkole i na tym poprzestanie lub bigdnie
obliczy wymiary boiska w drugiej szkole
albo
e zdajacy obliczy wymiary boiska w pierwszej szkole z bledem rachunkowym
1 konsekwentnie do popetnionego btedu obliczy wymiary boiska w drugiej szkole.

ROZWIQZanie PeINe ......iiiiiiuiiiiiiiitictintinntnteninnnennnessessesssessssessssssssssssesssssssssssssesses 5 pkt

Obliczenie wymiaréw boisk w obu szkotach:
Boisko w pierwszej szkole ma 33m szerokosci i 56 metréw dhugo$ci, natomiast boisko
w drugiej szkole ma 25 m szerokosci i 60 m dtugosci.

Uwaga:
Jesli zdajacy odgadnie poprawne wymiary boisk, to otrzymuje 1 punkt.
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Zadanie 32. (4 punkty)

Ile jest liczb pigciocyfrowych, spelniajacych jednoczes$nie nastgpujace cztery warunki:
(1) cyfry setek, dziesiatek 1 jednosci sa parzyste,

(2) cyfra setek jest wigksza od cyfry dziesiatek,

(3) cyfra dziesiatek jest wigksza od cyfry jednosci,

(4) w zapisie tej liczby nie wystgpuje cyfra 9.

Rozwigzanie

Trzy ostatnie cyfry sa parzyste i uporzadkowane malejaco. Mamy wigc 10 mozliwos$ci
ustawienia tych cyfr tak, by spetnione byty warunki (1), (2) 1 (3):
4 2

0 00 O 0 OO0 O 0O O

o) W e R =) T - N S T )
DO DN O O O O O O

8
Pierwsza cyfra liczby moze by¢ dowolna sposrod cyfr: 1, 2,..., 8, a druga dowolna sposrod
cyfr: 0,1,2,...,8.

Mamy wigc 8-9-10 =720 mozliwo$ci utworzenia liczb spetniajacych podane warunki.
Uwaga: Trzy wybrane cyfry parzyste mozna ustawi¢ w porzadku malejacym doktadnie na

5
jeden sposob. Tak wigc liczba tych mozliwych jest rowna [3} =10.

Schemat oceniania

Rozwiazanie zadania sktada si¢ z dwoch etapow.
Pierwszy z nich polega na obliczeniu

- liczby mozliwo$ci ustawienia trzech cyfr parzystych spetniajacych warunki (1), (2) 1 (3);
tych mozliwosci jest 10.

- liczby mozliwo$ci wyboru pierwszej cyfry liczby pigciocyfrowej; tych mozliwosci jest 8.

- liczby mozliwo$ci wyboru drugiej cyfry liczby pigciocyfrowej; tych mozliwosci jest 9.

Za obliczenie kazdej z tych liczb, zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Drugi etap polega na wykorzystaniu reguly mnozenia 1 stwierdzeniu, ze liczb

pieciocyfrowych, spetniajacych jednoczesnie warunki (1), (2), (3)1(4) jest 720. Za tg czgs¢
zdajacy otrzymuje 1 punkt.

13
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Zadanie 33. (4 punkty)
Podstawa ostrostupa ABCDW jest prostokat ABCD. Krawedz boczna DW jest wysokos$cia
tego ostrostupa. Krawedzie boczne AW, BW 1 CW maja nastgpujace dlugosci:

|A W| =0, BW| =9, CW| =7. Oblicz objgtos¢ tego ostrostupa.

I sposob rozwiazania

n
7
6
' |
4 b B

Oznaczmy dtugosci krawedzi ostrostupa |AD| =a,

AB|=b i |DW|=h.

Trojkaty BAW 1 BCW sa prostokatne, wigc korzystajac dwukrotnie z twierdzenia Pitagorasa
otrzymujemy réwnania a° +49 =811 b* +36=81.

Stad otrzymujemy a = 42 oraz b=3/5.

Wysokos¢ ostrostupa obliczymy korzystajac z twierdzenia Pitagorasa np. dla trdjkata ADW.
h=,6 —(4\/5)2 ~J36-32=-2.

Objetos¢ ostrostupa jest wigc rowna
V:%~a-b-h:%-4\/§-3x/§-2:8\/ﬁ.

Schemat oceniania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANA ceuueeeersnnressnecsssnncsssnecsssnecsssnesssssesssseessssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssessssssssssssssssssssss

Wykorzystanie faktu, ze trojkaty BAW 1 BCW sa prostokatne i zapisanie przynajmniej
jednego rownania, z ktorego mozna obliczy¢ dhugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa, np.:
a’+49=81 albo b* +36=81.

Rozwigzanie, w kKtorym jest iStotny POSEEP ...cccceevuervverisuiissunisneissencsessssncsessssnessesssssssssssseesens 2 pkt

Obliczenie dlugosci obu krawedzi podstawy ostrostupa: a = 42 i b=35.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Obliczenie dlugo$ci wszystkich odcinkéw potrzebnych do obliczenia objgtosci ostrostupa:

h=2,a=4J2, b=35.

ROZWIQZANIE PEINE c...uuueerinnriiniiiniiinnticntricnntissnticsstisssnsssssisssssssssssssssssessssssssssesssssesnssssansses 4 pkt

Obliczenie objetosci ostrostupa: V' = 810
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I1 sposdb rozwiazania
n
7
6
' C
A b B

Oznaczmy dtugosci krawedzi ostrostupa |AD| =a, AB| =bi |DW| =h.

Trojkaty ADW, CDW, BDW 1 BAD sa prostokatne, wigc korzystajac czterokrotnie
z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy uktad rownan:

a’+h* =36
b+ b =49
a+b*+h* =81

Dodajemy pierwsze i drugie roéwnania stronami i podstawiamy a” +5b° = 85— 2h* do trzeciego
rownania. Otrzymamy h° =4, wigc h=2.

Podstawiajac 4 = 2 do pozostatych réwnan, obliczamy a = 42 oraz b=3+/5.

Objetos¢ ostrostupa jest wigc rowna

V:%.a-b-h=%-4\/§-3x/§-2=8\/ﬁ.

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANA ceeeuveeeisserecssnnesssanessssnessssnesssseessssnsssssesssssssssssesssssesssssesssssesssssssssssssssssesssssesssssessssssssssnes 1 pkt

Zapisanie uktadu rownan, z ktdrego mozna obliczy¢ dtugosci wszystkich odcinkow
a’+h> =36
potrzebnych do obliczenia objetosci ostrostupa, np.: {b* +h* =49

a’+b*+h* =81

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP cc..cceveereecsueissrenseissnecsunnssnicssenssnecssecsssecssnssssnsssscnn 2 pkt

Obliczenie z powyzszego uktadu jednej z niewiadomych, np.: =2 albo a = 42 albo

h=35.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Obliczenie dlugosci wszystkich odcinkéw potrzebnych do obliczenia objgtosci ostrostupa:

h=2,a=4J2,b=35.
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ROZWIQZANIE PEINE c...cuuuerinniiiiniiiniiinnricntricnniissnticssnesssisssssisssssssssssssssssessssssssssesssssosnssssansses
Obliczenie objetosci ostrostupa: V' = 810

Uwaga:
Jesli zdajacy btednie zaznaczy na rysunku dlugosci krawedzi (zamieni 9 z 6 lub 9 z 7) albo

btednie zinterpretuje tre$¢ zadania piszac np.: a” +9° =77, to otrzymuje 0 punktéw za cale
rozwiazanie.
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